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    ATA DA 8ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 12/04/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Correa, Jonas 

Miguel de Arreal, Maiquel Butzke, Moises Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos doze dias do mês de abril de dois mil e vinte e um, às 18h, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum total. 

O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Silomar Garcia Silveira que realizasse a 

leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da sessão 

ordinária 07/2021 do dia 07/04/2021. Aprovada. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. 

Ordem do dia: Proposições diversas: Indicação nº 07/2021: de autoria do 

Vereador Silomar Garcia Silveira – PP - Que os valores arrecadados pelo Município 

de NOVO CABRAIS, a título de ITR-Imposto Territorial Rural, seja destinado à 

Secretaria de Agricultura e Interior, já no Orçamento vigente, mesmo que para isso 

tenha que se suplementado por remanejo na LOA, e inserção na LDO. APROVADO. 

Projeto de Lei n° 023/2021:  Autoriza a Abertura de CRÉDITO SUPLEMENTAR e 

ESPECIAL por SUPERÁVIT FINANCEIRO e dá Outras Providências. APROVADO. 

Projeto de Lei n° 024/2021: Autoriza a Abertura de CRÉDITO SUPLEMENTAR por 

SUPERÁVIT FINANCEIRO e ESPECIAL por REDUÇÃO e dá Outras Providências. 

APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Vereadora Angela Dumke – 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para comentar sobre uma 

proposição protocolada pela mesma no presente dia que irá a votação na próxima 

sessão, sendo uma moção de apoio ao projeto de lei n° 22/2021 que inclui que os 

trabalhadores da educação entrem no grupo prioritário de vacinação para que seja 

possível o retorno as aulas. O projeto é de autoria Deputada Estadual Sofia 

Cavedon, bancada do Partido dos Trabalhadores, em pauta desde o dia 11/02/2021. 

A vereadora diz ter uma grande preocupação com a questão da educação e sente a 

necessidade do retorno o quanto antes das aulas presenciais ou pelo menos de 

forma híbrida como já vinha sendo estudado, mas antes disso é necessário se 

atentar a questão da saúde e a vacina é a única solução para que o retorno 

aconteça, por isso propôs a moção 02/2021 e pediu o apoio dos colegas vereadores. 

Ainda saliente que embora a Secretaria de Educação e sua equipe esteja se 

esforçado para levar conhecimentos aos alunos do município, a vereadora  sente a 

dificuldade que muitos alunos junto com suas famílias tem em executar as tarefas 

propostas. Prosseguiu sua fala citando que procurou a Secretária de Educação, 

Rosana Kohls para saber o que está sendo feito ou o que se pretende fazer em 
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relação a educação e a mesma colocou para a vereadora sobre as questões 

pedagógicas, estão realizando reuniões com todos os seguimentos de professores 

para avaliar as atividades e propostas desenvolvidas no mês de março planejando 

as ações para o mês de abril, com foco principal na análise dos alunos que tiveram 

pouca participação nas aulas remotas e aqueles que não entregam os trabalhos 

impressos, pois no presente dia no período da tarde ocorreu uma reunião específica 

com a professora de educação especial e com as direções para mapeamento 

conjunto de estratégias para atingir esses alunos. A Secretaria Municipal de 

Educação, Cultura e Desporto organizou os professores por grupo de segmento e 

passarão a trabalhar de forma coletiva e participativa, as supervisoras educacionais 

e a diretora da EMEI ficarão responsáveis pela coordenação desses grupos, que 

tem por objetivo realizar um programa de educação em rede, em que todas as 

escolas dialoguem entre si e os professores possam socializar suas experiências e 

planejar conjuntamente. Na questão de patrimônio estrutural, refere que está em 

processo de licitação a contratação de uma empresa de obras para conclusão na 

escola Edmundo e para construção da pracinha na EMEI, uma vez que todo o 

material já foi adquirido, com previsão de início das obras no próximo mês e na 

sequência as demais escolas também serão atendidas em pequenas obras de 

melhorias que se fazem necessárias. A vereadora acrescentou que foi encaminhada 

a compra de materiais para o patrimônio das escolas, como notebook, telas, 

cadeiras, mesas, televisores, armários, ar condicionado, impressora e toda a 

estrutura para implantar sistema de som nas salas de aula. Outro processo em 

licitação é a aquisição de 45 (quarenta e cinco) notebooks para os professores, 

sendo que no momento está sendo realizada busca de patrocinadores para 

aquisição de tablets para os alunos, por meio dos programas governamentais e 

iniciativa privada, bem como outros projetos pedagógicos que estão em fase de 

estruturação, sendo preparado tanto a parte física e principalmente pedagógica para 

que os alunos não tenham prejuízos nesses seguimentos, pois se almeja para o 

município uma educação de qualidade com o máximo de aproveitamento e 

buscando a integração com as famílias para junto construir o futuro dos seus filhos. 

A vereadora deu sequência na sua fala comentando que na semana passada 

conversou com o Secretário da Agricultura, Alexandre de Franceschi, sobre os 

produtores de arroz, pois estão chegando no final da colheita e embora no início do 

ano se fazia uma estimativa de perdas mais elevadas devido à estiagem no 

município, hoje foi visto que as perdas foram amenizadas, pois tiveram períodos de 

chuva, mas ainda se sente a necessidade dos produtores, que em muitos casos 

tiveram perdas pela falta de água, por não terem armazenamento de água nas 

propriedades e por isso ocorreram perda nas lavouras, conforme foi passado pelo 

IRGA, 70% da colheita já está pronta e conversando com os produtores de arroz no 

município, estes comentam que a colheita está praticamente pronta. A vereadora 

relatou que hoje o município possui 1600 (hum mil e seiscentos) hectares de arroz 

plantados e 67 (sessenta e sete) produtores, caracterizando o município por 
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pequenos agricultores, com uma média de 20 (vinte) hectares por produtor e se 

percebe que esses agricultores não tem o apoio necessário por parte do governo da 

esfera estadual e federal, na questão de auxílios, tanto na questão de créditos, 

sendo que no passado haviam mais opções quando ocorria seca, e que por muitas 

vezes prorrogaram suas dívidas ou tiveram abatimento nas suas contas como já 

ocorreu no passado com o cheque seca, em que foi liberado um valor em dinheiro 

aos agricultores. A vereadora relatou lembrar que anos atrás no governo do Olivio 

Dutra o governo do estado disponibilizou uma draga para o município em que foi 

possível abrir açudes que até hoje a população utiliza, e o calcário que foi um projeto 

do governo Tarso Genro em que se fez a distribuição para que os produtores 

tivessem melhorias de produção em suas propriedades. Assim, a vereadora diz 

esperar que os governos olhem mais para os agricultores, pois é uma classe que 

sofre tanto para produzir os alimentos no estado e país, pois no município a 

secretária de agricultura vem procurando dar todo o suporte necessário para os 

agricultores tanto nessa questão da distribuição do calcário, como também na 

prestação de serviços que vem fazendo com a patrulha agrícola no preparo de terras 

para os agricultores que necessitam para o plantio do fumo, como vem realizando 

colheita de milho e outros serviços, como a garantia de boas estradas, a fim de que 

os agricultores tenham toda a infraestrutura necessária para produzir e comercializar 

seus produtos da melhor maneira possível. Vereador Silomar Garcia Silveira – 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para se reportar a sessão 

passada realizada com a participação do procurador jurídico do município, Dr. 

Lisandro dos Santos Machado, que detém as prorrogativas para representar o 

município em juízo, sendo que o mesmo realizou uma brilhante explanação técnica 

sobre as suas competências e prorrogativas. Como foi questionado por outros 

colegas, o vereador Silomar deixou registrado na casa o convite para que realizem 

uma reunião de informal para tirar algumas dúvidas, visto que realizou a explanação 

técnica, mas muitos questionamentos ficaram pendentes. Assim solicitou a Casa 

que protocolasse um convite, já que ele propôs para se reunir com os todos os 

vereadores. Sobre a fala da colega vereadora Angela, o mesmo citou ser favorável 

em gênero, número e grau no que se refere ao projeto para incluir os professores no 

grupo prioritário de vacinação, principalmente por estar em um disparate muito 

errôneo que é vacinação de presidiários antes dos professores, pensa que os presos 

não devem ter a preferência por causarem danos a sociedade, mas os professores 

que trazem a educação, são os agentes do conhecimento e formação devem ser os 

preferenciais para que se possa ter o retorno das aulas o mais rápido possível, no 

entanto há aqueles que defendem e respeitam que os presos devem continuar no 

grupo prioritário, para estes o vereador refere que “se alguém tiver preso de 

estimação que o adote”, pois na opinião do vereador é um disparate ocorrer no meio 

em que estamos e o sistema de vacinas no país está muito avançado, ocupando o 

4° lugar em logísticas e vacinas, apesar de que sua população de 220 milhões de 

habitantes não pode ser comparado com países de 10 milhões de habitantes, mas 
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felizmente o país está em uma situação de vantagem em um grau bastante 

adiantado, inclusive prospectando de forma responsável, com novos fornecedores 

de vacinas, pois o problema não é com o poder público ou governo, mas sim com a 

produtividade. O vereador ainda diz que tem que louvar a Deus, pois em um ano de 

pandemia já se tem uma vacina, existindo outras doenças que levam anos a fios e a 

ciência prospectando uma alternativa, ora seja a vacina, para que tenha uma 

eficácia aceitável pela OMS. Na sequência o vereador comentou sobre a aberração 

assistida no noticiário, com o Ministro do Supremo Tribunal Federal dando um mau 

exemplo, inclusive para os vereadores, determinando uma CPI onde acaba 

agredindo o Poder Legislativo, não apenas o Congresso Nacional, mas também a 

Câmara Municipal, as Assembleias Estatuais, os Deputados Estaduais, Federais e 

Senadores, pois não é competência do Poder Judiciário ter ação de CPI, é 

competência do Poder Legislativo e a Câmara Municipal que deveria ter esse 

posicionamento, mas foi uma inversão de valores técnicos constitucionais muito 

graves e não se deve aceitar calado essa situação de inversão de procedimentos. 

Enquanto a vereadora Angela falava dos produtores rurais, e que de acordo com o 

vereador coincidiu com sua indicação do presente dia, o mesmo citou que no 

governo do Fernando Henrique Cardoso se teve o melhor plano de distribuição de 

terras do país, por meio do banco da terra que após foi banido e que hoje 

comprando da terra vigente, pois só invadia terra quem tinha má índole, pois reforma 

agrária não se faz invadindo terra, se faz com responsabilidade e o banco da terra, 

os descentes agricultores e de boa fé, os cidadãos que produziam, tiveram acesso a 

terra, a variação de mercado, juros subsidiados e anos para pagar, essa foi a 

verdadeira reforma agrária na qual bandido não tinha acesso, pois não tinham os 

requisitos, não tem bloco de produtor rural, não conhece a pá e o arado, aqueles 

que conheciam tiveram acesso e em Novo Cabrais em 2021 foi muita concessão de 

financiamento pelo banco da terra e hoje se conhece os adquirentes da época tão 

bem sucedidos produtores rurais, sem precisar invadir um centímetro de terra. 

Prosseguindo o vereador requereu a Casa, ao presidente que como está ocorrendo 

o retorno as reuniões presenciais e que Deus queira que assim se possa continuar 

para que os vereadores não sejam atingidos pelos efeitos do covid19, que sejam 

adotadas outras medidas de seguranças na Casa, como a aquisição de um 

termômetro e um oxímetro para realizar as aferições de temperatura e saturação de 

todos que entrarem na Casa, para que ocorra a prevenção, proteção e segurança de 

todos. Referente a sua indicação n°007/2021, que os valores arrecadados pelo 

Município de NOVO CABRAIS, a título de ITR-Imposto Territorial Rural, sejam 

destinados à Secretarias de Agricultura e Interior, já no Orçamento vigente, mesmo 

que para isso tenha que se suplementado por remanejo na LOA, e inserção na LDO, 

A presente INDICAÇÃO consiste na necessidade de buscarmos mais condições ao 

homem do campo, que contribui com valores significativos, para o fortalecimento das 

finanças do município, e além da produção primária base da economia local, arca 

com os impostos bastante elevados, que o ITR- Imposto Territorial Rural. O Imposto 
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Territorial Rural (ITR) é um tributo previsto pela Constituição Federal (inciso VI do 

artigo 153), e cobrado anualmente das propriedades rurais. O valor a ser cobrado 

varia de acordo com o tamanho da propriedade e com a sua utilização. E, quanto 

maior a quantidade de terra sem utilização (terra nua) em uma propriedade, maior o 

imposto que deve ser pago por ela. A arrecadação do ITR originalmente disposta em 

lei prevê a sua divisão entre o governo federal e as prefeituras dos municípios onde 

as propriedades rurais se localizam. No entanto, desde 2005, os municípios 

interessados podem celebrar convênios com a União para que passem a fiscalizar e 

realizar a cobrança do ITR. Nesse caso, é possível que o município obtenha 100% 

de todo o valor da arrecadação. Apesar dos efeitos positivos para os municípios 

causados por esta mudança na legislação, o ITR ainda apresenta baixa 

arrecadação, se considerarmos todo o seu potencial. E isso se deve às falhas no 

método de cálculo do tributo. Independentemente de uma possível revisão no 

cálculo do imposto, é importante ressaltar a importância do protagonismo dos 

municípios na fiscalização e na arrecadação do ITR. Quando os municípios tomam 

para si essa responsabilidade, além de garantir 100% dos recursos do ITR, também 

têm a oportunidade de fiscalizar de perto a conformidade das declarações dos 

contribuintes com a lei, e aumentar os valores arrecadados. Assim, para que 

tenhamos melhores estradas, sejam municipais, linhas, corredores, ou mesmo 

vicinais possam estar em melhores condições para o escoamento da produtividade 

agrícola. As políticas públicas agrícolas devem ter uma atenção mais forte do Poder 

Público, pois o colono, que com seu trabalho, às vezes pelas mãos calejadas do 

rigor climático e das intempéries, embora sejam agentes do sustentáculo econômico 

do município que detém vocação, e muitas vezes somente são lembrados como 

suporte eleitoral em campanhas políticas. É chegada a hora de olharmos com mais 

atenção e carinho por essa classe que está sempre de plantão e sempre com 

olhares para o futuro, apesar de ser das atividades mais incertas quanto ao seu 

resultado, eis que lançada a semente à terra, ora por chuva para germinar; e, 

quando germinada, ora por estiagem regulada para não matar pelo excesso. Basta 

boa vontade e planejamento, pois, mesmo que não esteja assim, consignado na 

LDO e na LOA, é possível inserir na LDO e fazer suplementação na LOA, para 

destinar esses recursos para as secretarias de interior e agricultura, uma vez que o 

homem do campo é o sustentáculo da economia municipal. Portanto é uma 

homenagem, um reconhecimento ao homem do campo que produz, independente 

das intempéries, mas está sempre plantando para abastecer e saciar o seu celeiro. 

Vereador Jonas Arreal - O vereador cumprimentou a todos os presentes, ocupando 

a tribuna inicialmente referindo que os vereadores estão fechando 100 (cem) dias de 

mandato, representando os interesses da população, no mesmo tempo em que a 

Prefeitura Municipal está formada, dando sequência aos trabalhos. Dito isto, o 

vereador reforça que não é oposição ao Executivo e, como líder de bancada do 

MDB, na sessão de posse, relembrou a frase do seu discurso de que a democracia 

dá voz as pessoas, e a sua voz não tem sido ouvida, não ecoando no gabinete do 
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Prefeito. Referiu ainda que sua voz está sendo ouvida nas secretarias - sendo muito 

bem atendido nas suas demandas - ouvida na sociedade, ouvida nos meios de 

imprensa, ouvida por pessoas que compõem o atual governo,  inclusive por 

servidores públicos efetivos, mas que na hora do “ok”, sua voz não é ouvida pelo 

Senhor Prefeito. Disse ainda saber que está exigindo muita celeridade, mas ressalta 

o fato de terem se passado 100 (cem) dias, e no decorrer deste tempo, nada do que 

indicou, sugeriu ou falou, ecoou dentro do Gabinete do Prefeito, ficando triste com a 

situação, pois, realizou um pedido de informação sobre a coleta seletiva, sugerindo 

que fosse feita uma campanha de conscientização sobre a separação do lixo, e que, 

por mais que o trabalho da assessoria de imprensa esteja sendo feito de forma 

espetacular, tanto para a agricultura quanto para educação e saúde, mas 

coincidentemente o que é sugerido pelo vereador, não está sendo feito. Relembrou 

ainda que na semana passada entrou em contato com a Secretária Hebe, sugerindo 

um drive thru solidário, que já é realizado por outros municípios da região, se 

perguntando o porque não é incentivado, da mesma forma que ninguém é obrigado 

a realizar a doação. O vereador comenta ainda de forma descontente que não quer 

acreditar que se entregasse suas proposições para outro vereador apresentá-las, 

poderiam ser atendidas, frisando novamente que não é oposição do governo e que 

está vereador para ajudar a somar. Citou ainda sobre sua indicação para que fosse 

realizado processo seletivo para estágio, e o quanto foi prestigiado e parabenizado 

pelos secretários, funcionários do Executivo e a população em geral. //Aparte ao 

vereador Silomar: acrescentou que compartilha do mesmo sentimento, se 

solidarizando a tribuna, por não ser vereador de oposição, e sim vereador em favor 

da população e tudo que for coerente do governo terá seu aplauso e o que for 

contrário ao seu entendimento, terá seu repúdio. Ainda que, as indicações que 

muitas vezes são colhidas da vontade popular, não tem reciprocidade do gabinete.//  

Assim, continuando sobre a sua indicação que foi aprovada por unanimidade nesta 

Casa Legislativa,  sabe o vereador que não houve tempo ainda de realizar, mas, 

recebeu pessoalmente, numa conversa informal com o Prefeito Municipal, a 

resposta de que não será feito, assim, não se dará a oportunidade igualitária para 

que todos concorram por uma vaga, o que deveria ser direito de todos, reafirmando 

assim que as vezes tem vontade de pedir que outro vereador proponha suas 

demandas. Termina destacando seu sentimento, depois de 100 (cem) dias de 

governo, para que não se torne, no restante destes 04 (quatro) anos de mandato, 

um hábito de ter que usar a tribuna toda vez para sugerir algo para a sociedade e 

não encontrar eco no gabinete do Prefeito, porque a democracia tem que dar voz as 

pessoas, mas também tem que dar ouvidos. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: 

Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h10, a qual foi 

presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada 

pelo Vereador Maiquel Butzke, o qual determinou que fosse lavrada a presente ata 

pela servidora da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será 



7                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2021. 

 

assinada todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão 

Ordinária que será realizada no dia 19 de abril de 2021 às 18h00min. 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Correa 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                        Ver. Maiquel Butzke 

 

Ver. Moises Cerentini          Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 


